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Gogoriţa pangermanismului.
Atâta au tot strigat cjiarele ma

ghiare, că Saşii din Ardeal şi dim
preună cu ei toţi Nemţii din Unga
ria, cari luptă pentru păstrarea lim- 
bei şi a naţionalităţii lor, sunt aţî- 
ţaţî şi puşi la cale de agitatorii pan- 
germanî din afară, încât procurorii 
ungurescî, câţi au figurat în timpul 
din urmă în procesele de pressă in
tentate cjiariştilor nemţi din Unga
ria de sud, n’au făcut, în pleduariile 
lor, decât a recita pasage întregi din 
articolii anti-germani ai lui „Budapesti 
Hírlap“ , „Magyarország41 ş. a.

Aşa merg lucrurile în era şovi- 
nistă. Nimeni nu-şî bate capul pen
tru a constata adevărul seu chiar 
pentru a face sé triumfe dreptatea, 
ci dat fiind odată semnalul de atac, 
toţi sé ia după cei-ce strigă mai 
tare în contra acelora, asupra cărora 
e îndreptat atacul.

Aşa s’a întâmplat şi la góna 
pornită în contra pretinşilor agita
tori nemţi din Ungaria de sud. Afirmă 
şi strigă cjiarele, o repetézá toţi câţi 
le cetesc şi le cred, şi o „constată“ 
în fine cu mare aplomb însuşi pro
curorii înaintea Curţilor cu juraţi, că 
pangermanismul şi nu alt-cine-va e 
causa tuturor relelorce ínveninéza sim
ţul şi cugetarea Şvabilor bănăţeni şi 
ameninţă maghiarismul cu nimicire.

După „agitatorii din afară“ sunt 
Saşii din Ardeal, pe cari îi sus- 
piţioneză că ar sădi ură şi înverşu
nare contra maghiarismului între 
Şvabi. Din întâmplare casa, în care 
se află tipografia cfiarului „Deutsches 
Tagblatt fur Ungara“ din Timiş0ra, 
a ajuns proprietatea unui Sas arde
lean. Acésta a fost de ajuns spre a 
lăţi credinţa între şoviniştî, ca „agi
taţia“ printre Şvabi ar fi susţinută 
cu bani săsesci.

Faptul însuşi al apariţiunei ace
lui c|iar german în Timişora, care, 
fiind bine scris, contribue mult la

redeşteptarea sentimentului naţional 
amorţit între Şvabi, însuşi faptul 
acesta, cjicem, face ca şoviniştii un
guri se şi pérdà cumpetul şi se turbe 
de mânie.

îşi pôte omul închipui pănă la 
ce grad s’au înfierbântat creerii aces
tora, décâ, cum s’a întâmplat în pro
cesul ultim al Ziaristului Korn dela 
„Grosskikindaer Zeitung“ , procuro
rul nu s’a sfiit a debuta cu următo- 
rea pré groznică poveste, (Jicând din 
cuvênt în cuvent:

„In Germania s’au format reu
niuni, a căror scop este de a încor
pora imperiului german pe Germa
nii de pe întreg globul pământului. 
Cum-că aceşti pangermanî vor rui
nul maghiarismului, spre a pregăti 
ast-fel calea pentru estinderea im
periului german, e forte învederat. 
Este unul din scopurile mărturisite 
ale pangermanilor ; cu cât mai cu- 
rênd va dispâré adevăratul maghia
rism, cu atât mai iute pôte se-şî 
estindă şi marele imperiu german 
graniţele sale peste Ungaria ş. a.“

Vorbind de aceste mirozenii, 
acelaşi procuror c’o apostrofa tea
trală se adresézâ cătră juraţi, le 
presentézà pe acusat ca pe un ante- 
luptător al acestor idei pangermane 
în Bănat şi le mai spune, că pan
germanismul susţine cu banii sei 
„agitaţia“ anti-maghiară din Bănat.

Este tocmai la timp, ca se vadă 
şi cei din Germania, la ce grad s’a 
urcat trufia maghiarisătorilor, care 
trufie a fost indirect nutrită de cătră 
politica germană, ce şi-a fost aflat 
cea mai înaltă espresiune în lingu
şirile faimosului toast dela Budapesta 
al împăratului Wilhelm.

Se spune, că procesele, condam
narea şi prigonirea redactorilor ger
mani din Ungaria de sud, a făcut 
în adever o impresiune estraordinară 
asupra publicului german din im
periu.

Foile germane pănă în timpul 
cel mai nou nu aduceau decât nu
mai laude Maghiarilor pentru presu
pusul lor liberalism şi cavalerism. 
Fi-vor ele şi de aci încolo de aceeaşi 
părere, vecjend cum se mănueză li
bertatea de pressă, a cuvântului şi a 
cugetării şi faţă cu seminţia ger
mană din Ungaria?

Tratările asupra pactului s’au 
urmat alaltăerî în Viena între cei doi mi
niştri preşedinţi şi miniştrii de resort. O 
scire telegrafică din Viena spune, că în 
urma tratărilor de alaltăerî s’a dobândit
o apropiere asupra mai rnultor puncte con
troversate. Probabil, că tratările vor dura 
pănă la finele săptămânei.

Cultul lui Kossuth. l’a răpit şi pe 
contele Karolyi Pista se ţină un discurs 
din cele mai „patriotice“ cu ocasia serbării 
centenarului lui Kossuth în Careii-marî. 
Etă ce dise contele:

„Cei-ce în trecut séu în present vor 
së paradeze cu lealitatea şi fidelitatea lor 
cătră regele încoronat al Ungariei prin ab
senţa lor (de la serbările pentru Kossuth), 
s'au înşelat grozav, fiind-că regele încoro
nat al Ungariei nu pôte nega nicî-odată, 
ci trebue së recunoscă, că Ludovic Kossuth 
a fost o stea conducêtdre fără păreche pen
tru naţiunea sa. Lui are să-i multuméscâ 
Maghiarul nenumărate creaţiunî, ne mai 
amintind înfiinţarea statului maghiar, par
lamentarismul său ; el a dat aripi gândirii, 
dând vieţă pressei libere; lui avem să-i 
mulţumim succesul uriaş, în urma căruia 
s’au dărîmat păreţii despărţitori între ce
tăţeni şi cetăţeni, am devenit egali în 
drepturi şi suntem |a$î Jtoţî egali Decă 
va recunôsce-o acésta regele nostru, atunci 
şi el na va pute decât së aprecieze mani
festarea pietăţii faţă de Ludovic Kossuth, 
marele fiiu*...

Groful Karolyi prea e pretensiv şi 
prea şî-a dat vênt cu discursul său.

Esemplul prinde. Se depeşeză din 
Ghichinda-mare, că redactorul Artur Korn 
de la „Grosskikindaer Zeitung“ a fost so
mat de căpitanul oraşului se-şî arate do
miciliul în timp de 48 ore. Korn a cerut 
prin petiţie să i-se admită ca domiciliu 
Chichinda-mare ceea-ce i-s'a refusat.

Vedem, că esemplul şefului de poli
ţie din Timişdra a găsit imitatori. In ade
văr în urma măsurilor acestora poliţienesc! 
redactorii urmăriţi nu vor mai pute locui şi 
lucra unde vor vre, ci vor fi restrînşî a-şî 
ave domiciliul în comuna lor natală. Acesta 
este o restrîngere a libertăţii mai straş
nică, decât pe timpul iobăgiei.

America şi Evreii din România.
Din Newyork se anunţă, că diarul 

„jEvening Post“ ia posiţie faţă cu nota se
cretarului de stat american Hay privitore 
la Evreii din România.

Acestă foie clice, că Hay în diplo
maţia sa a sciut să evite pericolul unui 
refus scurt, din causă că America nu apar
ţine puterilor semnatare, prin aceea, că 
şî-a asigurat din capul locului sprijinul 
Angliei, aşa că puterile semnatare n’ar 
pute se resolve lucrul c’un răspuns scurt. 
Printr’asta însă nu s’a delăturat încă ces
tiunea, decă a fost îndreptăţit Hay la o 
procedere atât de estraordinară şi încă ne 
mai pomenită ?

E întrebare mai întâiu, cjice „Evening 
Post“ , că ore America are drept de a se 
plânge P Acesta e mai mult decât îndoios, 
căcî are legi, cari opresc imigrarea celor 
lipsiţi de orî-ce mijloce; a şi oprit pe 
Evreii „pâuperî* (săraci lipiţi) de a se 
aşeda pe teritoriul ei şi pdte să o facă şi 
în viitor.

A l doilea este mare întrebare, d6că 
tratatul de la Berlin mai are de fapt va- 
lore de drept. România e a$i o putere cu 
totul alta ca la 1878. Ea jdcă a(Jî un rol 
mai însemnat. De aceea e sigur, că pute
rile triplei alianţe nu vor da un respuns 
nefavorabil pentru România, că Rusia

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Nopţi senine.
De IF’. D o s t o j e v r s k i i .

Noptea întâiu.
(2) (Urmare).

„Vedeţi, de ce m’aţî gonit? Decă 
puteam să rSmân la d-vdstră, nu vi-s’ar fi 
întâmplat nimica...“

„Der nu vă cunosceam: credeam, că 
şi d-vdstră...“

„Ei, şi acum rae cundsceţî?“
„Aşa puţintel... de esemplu, de ce 

tremuraţi ?“
„O, d-vdstră aţî ghicit-o îndată“, 

rgspunseiu eu, încântat de deşteptăciunea 
fetei. „Da, aţî ghicit la prima vedere, cu 
cine aveţi de-a face. In adevăr, faţă cu 
femeile sunt timid şi nu tăgăduesc, că 
sunt emoţionat, tot aşa de emoţionat, ca 
şi d-vdstră înainte de asta cu câte-va mi
nute, când v ’a spăriat domnul acela. 
D6că mâna mea tremură, asta vine de 
acolo, că nicî-odată n'a atins încă o mână 
atât de drăgălaşă, ca pe a d-vdstră. Nici

nu sciu cum se vorbesce cu damele, şi 
étá chiar în momentul acesta nu sunt si
gur, dăcă n’am spus o prostie“.

„Ddeă vreţi, să fiu sinceră, vă măr
turisesc, că asemenea timiditate place fe
meilor, din care causă nicî nu vă las să 
plecaţi, pănă nu mă veţi însoţi pănă 
acasă“ .

„Pentru Dumnedeu! Ce bunătate!" 
diseiű eu, aprópe fără respiraţie de emo- 
ţiune. „Acuma -sunt deja de două-decî şi 
şdse de anî şi nu cunosc pe nimeni, cre- 
deţi-mă, nu cunosc nicî o damă. Eu n’am 
de loc cunoscinţe. Şi visez în fie-care <jli, 
că în cele din urmă totu-şi voiű face o 
cunoscinţă. Ah, dăcă aţî sci, de câte-ori 
am fost eu amoresat în acest chip!“

„Dér cum. . . .  de cine eraţi amo
resat?“

„De un ideal, de o fiinţă femeiésc£, 
pe care o văd în vis. Aşi vré să-i spun 
acestei fiinţe, că mă prăpădesc singur, aşî 
vré să o implorez, să nu mă respingă, să
o conving, că este datoria unei femei, se 
dea ascultare rugăminţilor, timide ale unui 
om nenorocit, cum sunt şi eu.. . ceea-ce 
cer eu de la ea, nu este, decât se-mî dea 
voie, să-i spun doiiă vorbe frăţesci...  nu

mai două cuvinte, şi apoi putem se ne 
despărţim, pentru a nu ne mai întîlni 
nicî-odată...“

„Aceea n’ar fi o femeie bună, decă 
nu cum-va ar fi o ididtă ori năcăjită în 
acel moment din óre-care pricină, dăcă 
n’ar vré să asculte acele două cuvinte 
pentru-cârî vă rugaţi cu atâta stăruinţă. 
Dér, vă rog, pe ce aţî cunoscut, că eu 
sunt o femeie, pe care d-vdstră să o ţi
neţi vrednică de atenţiunea şi prietenia

i d-vdstră?“
„Pe ce am cunoscut? Dér d-vdstré 

eraţi singură... acel domn, s’a purtat atât 
de obraznic, şi era ndpte: trebue să ad
miteri, că este o datorie...“

„Nu, nu, încă mai înainte, când eram 
dincolo. Ddr şi d-vdstră aveaţi de gând 
să vă apropiaţi de mine!“

„Când eram dincolo? Aşa e. Mă 
simţiam a<Ji aşa de fericit, mergeam, cân
tam, aşa momente fericite n’am avut, de 
când sunt. Pdte aveam numai o ilusie — 
scusaţi-mă, că vi-o reamintesc, mi-se pă
rea, că plângeaţi... ér eu — eu nu puteam 
să aud aşa ceva — inima rni-se strînsese. 
Era compătimirea mea frăţăscă un păcat? 
Puteam eu să vă ofensez, când îmi

trecu prin minte, să mă apropiu de 
d-vdstră?“

„Vă mărturisesc, că sunt fdrte ve
selă, că nu m’am înşelat în d-vdstră“, răs
punse fata. „Acuma însă, étá-ne sosiţi 
Trebue să dau pe strada asta; nu mai am 
decât doi paşi. Rămâneţi sănătos! Vă mul
ţumesc !“

,Dér, nu putem să ne mai revedem ?“ 
„La început nu voiaţî, decât două 

vorbe, ér acum... de altminteri nu vréu 
să vă dic nimica; pdte ne mai vedem“.

„In tot caşul, mâne am să vin aici, 
tot la acest timp, şi voiü fi fericit, să-mî 
reamintesc ce s’a întâmplat aici eri. Am 
îndrăgit acest loc“.

„Mâne sérá la drele 4ece trebue să 
fiu aici. N’am pe nimeni, cui să spun o 
vorbă, de la cine să cer un sfat. Pe 
stradă, se înţelege, că nu se caută sfetnici, 
d-vdstră sunteţi însă o escepţie. Vă cu
nosc, ca şi când am fi prieteni de cel 
puţin douăzeci de anî. Mâne am să vă 
destăinuiesc totul despre mine. La re
vedere !“

„La revedere \*
Ne despărţirăm. Tdtă ndptea am cu- 

trierat străzile. Nu puteam să mă hotă-
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asemenea nu va întreprinde nimic în con
tra României, că apelul la tratatul din 
Berlin va fi respins cu politeţă şi că vo
cile Angliei şi Americei vor răsuna în 
pustiu, şi numai prin aceea vor fi scutite 
de ridicul, că apelul a avut accentul uma
nităţii, cu tote că cea mai de aprope es- 
pediţie englesă de deportaţi, seu cea mai 
de aprope despoiare de drept a Negrilor 
în America, ar dovedi, ce avem să credem 
despre umanitatea englesă şi americană. 
Aşa este privită nota sensaţională în 
Europa.

In America se recunosc motivele 
umane ale lui Hay, se speră însă — dice 
„Even. Post" — că răspunsul va fi des
tul de politicos, pentru ca să li-se uşureze 
în viitor bărbaţilor de stat americani, de 
a lua de urechi puterile în interesul rasse- 
lor asuprite. Nu putem felicita însă pe 
Hay, că dintr’un incident mic împinge 
America în valurile politicei europene şi
o espune posibilităţii unui refus.

„Berliner Tagblattu nu împărtăşesce 
vederile pesimiste ale lui „Evening Post“ 
şi crede, că guvernul american nu ar fi 
început o astfel de acţiune, decă n’ar fi 
decis a o duce în împlinire cu totă ener
gia. „Berliner Tgbl.“ este o foie jidovescă, 
unul din organele Alianţei israelite ă la 
„N. fr. Presse“ . De aceea nu ne mirăm, 
că părerile ei diferă aşa de mult de acelea 
ale diarelor creştine din Berlin.

ţ)iarul „ Tribuna“ din Roma, primesce 
din Londra soirea, că în cercurile politice 
de acolo, se crede, că acţiunea Statelor- 
Unite pentru Evreii din România nu va 
ave nicî un efect.

Diarele englese şi americane recunosc 
dinainte, că nu trebue să se'aştepte cineva 
la nicî un resultat.

Intr’o notă pe care o publică „Allge- 
m&ine Zeitung“ se spune, că subiectul 
notei adresată puterilor de Statele-Unite 
ale Americei de nord, în privinţa evreilor 
din România, e numai un pretext pentru 
a se pute împiedeca debarcarea imigran
ţilor în acea ţeră.

In curând, guvernul din Washington 
va scote un decret prin care se va opri 
intrarea în America de nord a sărăcimei 
din Europa.

„Kolnische Zeitung11 scrie, că Ger
mania nu e de loc interesată în chestiunea 
evreilor din România şi nu se gândesce 
să începă vr’o acţiune, cu atât mai mult 
că e la mijloc o chestiune grea din care 
nu se pote culege decât neisbândă. împre
jurimea, că tractatul la care se referă nota 
americană s’a iscălit in Berlin, nu obligă 
mai mult pe Germania, decât pe alte pu
teri. De aici urmeză, că Germania nu e 
chemată a ave rol conducător în acestă 
afacere.

*

Din Londra se depeşeză diarului „N. 
Fr. Pr.“ următorele:

rése a mă întorce acasă. Eram atât de 
fericit şi în inima mea răsuna: La re
vedere !

Nóptea a doua.
Ea îmî strînse mâna.
„Sunt de două ore aici. Nici idee nu 

aveţî, ce am pătimit totă diua“ .
Ea se uita scrutătore în faţa mea: 

„Eri m’am purtat ca o fată credulă. Decă 
«  vorba, să mă destăinuesc, trebue să vă 
destăinuiţi íntaiű d-vóstré“ .

„Se mă destăinuiesc?“ strigaiű eu. 
„Să mă destăinuiesc? Cine v ’a spus, că 
eu am taine? Nu, eu n’âm ce destăinui“ .

„Cum aţî trăit însă fără să aveţi 
taine?“ mă întrerupse ea rîdend.

„Am trăit singur pentru mine. înţe
legeţi d-vóstre cuvântul: singur?“

„Cum se póte asta? d-vostră să nu 
fi vătjut omeni nicî-odată?“

„De vă^ut ara vedut, şi totuşi sunt 
singur“.

„Dér de vorbit nu vorbiţî cu ni
meni?“

„Aşa dicând cu nimeni“ .
„Esplicaţi-vă: Cine sunteţi d-vostră?

Posiţia ce a liiat’o Chamberlain în 
cestiunea evreescă, este forte interesantă 
şi încuragiatore mai ales în faţa unor anu
mite încercări, cari ţintesc întru a învia 
în Anglia antisemitismul. Prigonirea nu se 
póte justifica nicî din punct de vedere 
antisemitic, nicî din cel filosemitic. Decă 
Evreul s’a aşedat odată într’o ţâră şi a 
trăit acolo nesupărat, acésta este o do
vadă, că este un cetăţen cruţător şi sîr- 
guitor. Emigrantul, care vine în Londra, 
adevărat că vine fără mijlóce, în scurt 
timp înse îşî scie câştiga pânea în împre
jurările cele mai dificile, unde Englezul 
nu póte prospera. Pornirile ivite în An
glia contra Evreilor sunt isvorîte din pre- 
judiţii fără sens. Tot aşa şi în România.

„Pali Mall Gazetteu confirmă părerea 
lui Chamberlain. Evreii nu pot fi stîrpiţî, 
chiar déoá presupunem, că acésta s’ar 
face în folosul societăţii. Fie-care ţâră îşî 
are pe jidovii, pe care îi merită.

„/Si. James Gazetteu nu crede, că 
nota lui Hay va ave un resultat imediat, 
deórece puterile se vor feri a întreprinde 
ceva positiv.

*

*.Alkotmány“ de la 24 1. c. publică 
sub titlul „Un cuvent adevărat despre Ji
dovii din România“ un articol în care se 
ocupă de Evreii din statul român. Etă ce 
scrie într’altele fóia maghiară:

„I-se împută României, că nu natu- 
raliseză pe Evrei, că-i consideră de streini, 
deşi tractatul de la Berlin ar sili-o să-i 
recipieze. Asta-i o greşelă. înşişi jidovii 
sunt de vină că nu-i naturalisâză ; ei nu 
învaţă limba ţării, nu se conformézá obi
ceiurilor ei, despreţuesc ţera şi într’un stat 
cu cultură francesă, conservă cu obsti
naţie cuvântul german. Care stat n’ar urî 
pe astfel de supuşi? Afară de acésta ji
dovii din România nu sunt dintre cei 
mai buni. Ei orî-că sunt săraci lipiţî, orî 
că încunjură munca, orî că ostentativ jocă 
pe domnii...

„După cum vedem din pressa ger
mană, alianţa universală israelită â luât 
în mâna sa causa jidovilor din România, 
subvenţionâză cu banî diare berlineze şi 
vienese, ca să răspândăscă scirile neade
vărate, pentru-ca opinia publică să nu 
vadă cu claritate evenimentele din Ro
mânia şi mai ales căuşele acestora. Gu
vernul român nu póte face nimic faţă cu 
astfel de scirî, fiind-că el nu se află în 
situaţia plăcută, ca prin subvenţiunî egale 
se le paraliseze în alte diare...

„Ar fi timpul, ca noi Maghiarii, pe 
carî ne interesézá atât de aprópe emigra
rea jidovilor din România, să fim în clar 
cu starea lucrurilor. Pe jidovii români, carî 
se pórtá necinstit faţă cu patria lor, nu 
trebue să-i luăm sub scutul nostru, ba 
trebue să-i convingem de netemeinicia 
plângerilor şi acusaţiunilor lor... Guvernul

Seu aşteptaţi! Eu ara să ghicesc. D-v6s- 
tră aveţi o bunică, ca şi mine — bunica 
este orbă şi nu mă lasă de lângă dânsa, 
aşa că aprope am uitat să vorbesc. înainte 
de asta cu doi ani, când ara greşit ceva, 
mă chemă la sine şi îmî acăţa haina mea 
de a ei, cu un ac cu bold. Ecă aşa şe
derii dile întregî una lângă alta, ea îm- 
pletesce ciorapi, de şi e orbă, er eu cos, 
orî îi cetesc ceva — mie îmî vine aşa de 
ciudat lucrul acesta, că sunt legată în 
acest chip de doi anî de dile de haina ei“ .

„Ah, Dumnedeule! Nu, eu n’am aşa
o bunică“.

„Vreţi să sciţi, cine sunt? Eu sunt 
un om „original“ .

„Ora original“ esclamâ copila şi rîse 
aşa de bine, de par’că n’a rîs de un an. 
„Der, sciţi, că îmî place, să stau de vorbă 
cu D-vostră! Uite, aicî este o laviţă, haid’ 
să şedem. Pe aicî nu umblă nimeni. Ni
meni nu ne aude. începe a povesti. Ce e 
aceea original?“

„Un ora ciudat“ , răspunsei^ $u, con
tagiat de rîsul ei copilăresc, „un caracter 
aşa., sciţi D-vostră, ce va se ţhcă un vi
sător ?

român n’are causă de a prigoni pe proprii 
săi cetăţeni, der nicî nu pote tolera re- 
nitenţa ori cui“ ...

Pressa stréina şi serbarea de 
la Şipca.

Diarul berlinez „National Zeitung“, 
se ocupă într’un remarcabil articol cu 
serbarea dela Şipca. După-ce spune, că în 
iăsboiul de la 1877/78 armata română a 
dat dovedi, că este educată europenesce 
şi că e neîntrecută de cea ruséscá, dér, 
că Bulgarii uitând să învite România la 
numita serbare, şî-au dat prin acésta pe 
faţă ura şi invidia lor faţă de Români; şi 
după-ce înşiră evenimentele din urmă ce s’au 
ivit în istoria Bulgariei, — scrie următo
rele :

. . .„ Aerul libertăţii pare a nu fi 
fost favorabil Bulgarilor, după cum spera 
Europa. Până acum Bulgarii liberaţi au 
fost tn Peninsula balcanică un element 
mai mult neliniştitor şi pericidos, decât paci- 
nic şi civilisat. Constituţia nepotrivită pen
tru starea culturală a masselor poporului 
a dat nascere unei pătimaşe lupte de par
tid, care pretutindeni dă nascera la disordinî 
şi nemulţămirî...

Aroganţa naţională, ce se îndreptă 
provocătore când în contra Sârbiei, când 
în contra României séu a Greciei, vede 
Rumélia şi Macedonia ca moştenire a Bul
garilor şi ea nu alege mijlócele pentru 
ajungerea acestui scop. Brutalitatea e în 
sângele Bulgarilor moderni. Oficerii, cari 
au atacat pe şeful şi prinţul lor, spre a-1 
da pe mâna Ruşilor, asasinii, carî au orao- 
rît pe Stambuloff, conducătorii comitetului 
macedónén, cari ordonă estorcări de banî, 
incendieri, răpiri cu forţa şi asasinate, au 
desvălit trăsăturile caracterului bulgar — 
tote acestea sunt fapte, carî au făcut se 
se schimbe aprópe cu totul părerea favo
rabilă ce Europa o avuse până atunci despre 
Bulgari.

Pe lângă tote acestea să se mai 
adaugă trista situaţie financiară cu admi
nistraţia ei uşuratic condusă şi continuele 
impasuri financiare ale guvernului, din 
carî odată chiar Rusia oficială a trebuit 
să-l scdtă printr’un avans de mai multe 
milióne, tot atâtea motive spre a slăbi sim
patiile ce Bulgaria şi le dobândise la în
ceputurile sale sub Alexandru Battenberg 
şi Stambuloff.

Economicesce şi politicesce a fost ne
cesară íntórcerea Bulgariei din oposiţia 
sa contra Rusiei, Spre o vasalitate mai 
mult séu mai puţin mărturisită. In luptele 
de partid din Bulgaria, în carî să desvălea 
une-ori mai pe ascuns, altă-dată pe faţă 
duşmănia faţă de statele vecine şi ambi
ţia de a atinge dreptul de posesiune şi 
suzeranitatea Turciei, prinţul Ferdinand 
a simţit trebuinţa de o mână puternică şi 
ocrotitóre, care să-l poţă susţine în hăr- 
ţuelile din lăuntru şi din afară.

Prin sărbarea dela Şipca pacea în
cheiată între guverne şi principe s’a întins 
şi asupra armatelor şi popóreler, rele- 
vându-se luraei întregi înfrăţirea ruso-bul- 
gară...

Luptele din câmpiile şi munţii Bul
gariei au sdrobit pentru totdéuna supre
maţia Turcilor în ţările balcanice. Deplina

„Visător? De unde să sciu eu? Eu 
sunt de asemenea o visătdre. Câte nu-mî 
trec mie prin cap, când şed aşa lângă bu
nica. Visul începe, şi câte nu păţesc în 
vis... Mi-s’a întâmplat adesea, că mă mă
ritam câte după Un prinţ chinezesc“ .

„Minunat! Devreme ce v ’aţî măritat 
în vis după un prinţ chinezesc, atunci 
cred, că mă veţi înţelege. înainte de tote 
însă, scuzaţi, nicî nu sciu cum vă chiaraă.“ 

„In sfârşit, v ’aţî adus aminte de 
acesta“ ....

„Ah, Dumnedeule, pănă acuma nu 
rai-a venit în minte, căci mă simţiam atât 
de fericit....“

„Numele meu e Nasstenca“ . 
„Nasstenca — numai Nasstenca?“ 
„Numai Nasstenca! Nu vă ajunge 

atâta ?“
Mă aşedai lângă dânsa şi începui: 

„Este, amica mea Nasstenca, în vieţa mea
o oră, pe care o iubesc din cale afară; 
asta este ora, care întrerupe aprope ori
ce lucrare — toţî se grăbesc să mergă 
acasă, să mănânce de amîaţli şi să se 
odihnescă — şi pe drum mulţî fac pla
nuri vesele pentru de seră şi pentru tira-

neatârnare şi suveranitate a principatului * 
faţă de portă e numai o chestiune de timp.
Mai curând seu mai târdiu Bulgaria va 
deveni un stat independent alături cu Gre
cia, Serbia, România şi principatul Munte- 
negru. Ce rang va lua printre aceste state, 
acesta se va hotărî mai mult prin desvol- 
tarea sa culturală, decât prin armata sa. 
Modestele sale forţe în comparaţie cu ale 
Austro-Ungariei şi Turciei, vor trebui se-i 
înfrâneze ambiţiunea şi politica.

De la România însă ea pole lua ca 
exemplu: cum un stat mic, prin înţelepciu
nea domnitorului său, prin înlăturarea tu
turor visurilor de cucerire, prin neîntre
rupta muncă economică şi îmbraţişare a 
civilisaţiunei, a ajuns se fie o putere şi 
şi-a dobândit o vadă chiar pe teritoriul 
răscolit de patimile de partid şi luptele 
dintre poporele fostei Turcii europene.

Strălucita sărbare, jumătate militară, 
jumătate religiosă dela Şipca, nu e fără 
primejdie pentru fantasia unui popor naiv, 
care nu pote înţelege cine hotăresce po
litica Europei. Decă acestă serbare în loc 
să stârnescă în Bulgari sentimente paci- 
nice şi voinţă seriosă spre o muncă Cul
turală şi înălţarea fiinţei lor naţionale, ar 
aprinde speranţe aventuriose şi provocări 
ofensătore pentru Turci seu pentru alte 
popore din peninsula balcanică, desilusia 
ce s’ar ivi imediat, ar fi cu atât mai gro
zavă.

Viitorul prosper al Bulgariei depinde 
numai de munca şi bunăstarea sa, er nu 
de planuri de cucerire şi răsturnare“ .

*

Diarul rus din Petersburg riNowosti'i 
scrie despre serbarea dela Şipca un ar
ticol forte pesimist. Dice între altele, că 
Bulgarii încă tot mai viseză de-o mare 
Bulgarie, care se se întindă „dela o mare 
la alta", pe când politica rusescă, după * 
speranţele făcute cu timpul, a părăsit de | 
mult vederile ce sunt depuse in tratatul | 
dela San-Stefano. f

Bulgarii, scrie „Nowosti“ , împută me
reu politicei actuale rusescî, că urmăres- 
ce tendinţe antibulgare. Totă nenorocirea 
este însă, că speranţele bulgare nu consună 
cu faptele.

Bulgarii spereză, că Rusia va jertfi 
încă odată un sfert de milion de soldaţi 
pe câmpiile Macedoniei, spre a realisa tra
tatul dela San-Stefano. Aceste înse, dice 
„Now.“, nu sunt decât visuri deşerte. Ruşii 
printr’asta şî-ar strica nu numai sie-şî, ci 
întregului Balcan, unde trebue să susţină 
echilibrul în propriul interes şi în acela al 
păcii universale.

„Nowosti“ mai comunică, că cei din 
Rusia multă vreme au şovăit, că ore să 
se ţină festivităţile în Bulgaria, orî nu.

Situaţia în Balcani.
Se telegrafeză din Sofia: In urma 

scirilor primite din Macedonia, mişcarea 
de insurecţiune ar cresce în acesta pro
vincie ; telegraful şi linia ferată ar fi dis
truse pe unele puncte.

„Correspondenz Bureauu din Viena 
află din Belgrad, că Albanesii din sangia-

pul liber. Eroul nostru — permiteţi-mî 
Nasstenca, să vorbesc despre mine în per- 
sona a treia, căcî raî-ar fi greu să vorbesc 
despre mine în persona jîntâiu — erouj 
nostru, care nicî el nu este fără ocupa* 
ţiune, merge după ceilalţi. Faţa lui palidă, 
puţin cam sbârcită, vorbesce despre o sen- 
saţie ciudată a plăcerii; şi el privesce la 
amurgul sării, care se stinge încet pe ce
riul rece al Petersburgului. El e mulţumit, 
căcî s’a liberat pănă mâne de afacerile 
supărătdre, e mulţumit ca un şcolar, care 
din banca şcolară alergă la mâncările sale ţ 
preferate. De-odată devine gânditor... Abia j 
observă drumul, pe care cu puţin mai ! 
înainte cele mai mici lucruri îi atrageau j 
atenţiunea. Deiţa fantasiei i-a înşirat de-o j 
dată tablouri dintr’o viâţă miraculosă, care j 
n’a mai fost. Incercaţi-vS să-l opriţî, între- | 
baţi-1 repede, unde stă, pe ce strădi a um
blat, de sigur nu-şî va aduce aminte de 
nimica şi va spune năcăjit o minciună, 
numai ca să salveze aparenţa bunei cu- j 
viinţî“ .

(Ya urma.) j
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■Cui Novi-Bazar (Albania), au pătruns pe 
teritoriul sârbesc în munţii Koparcik, la 
distanţă de trei ore de fruntaria turcă, au 
Atacat cu focuri de puşcă pe ţăranii sârbi, 
upidend pe doi din ei. Au prins pe alţi 
trei ţărani, i-au pus în lanţuri şi i-au dus 
.cu ei, furând în acelaşi timp vite şi ins
trumente de muncă şi o căruţă cu cai. 
Dânşii au fugit la apariţiunea sentinelelor.

Se depeşeză din Salonic 'diarului 
„Nfiues Wiener Tagblatt“, că aprope de 
Babsor, trei zapcii au fost atacaţi şi ucişî 
de o bandă de 20 macedoneni. Aprope de 
Bjairalidjyma a fost o luptă între acestă 
bandă şi trupele turcescî. Trei soldaţi au 
fost ucişî şi doi răniţi. Tot atâţia Bulgari 
au cădut din bandă.

„Politische Gorrespondenz“ află din 
Ianina, că între partisanii lui Essad Paşa, 
$e.ful gendarmilor, şi partisanii guvernato
rului Osman Paşa, au isbucnit conflicte.

La Prevesa, un partisan al lui Essad 
a ucis pe drum pe un înalt funcţionar şi 
pe un ofiţer de artilerie, trăgând asupra 
lor glonţe de revolver.

vNeue Freie Presse“ primesce din 
Cettinje confirmarea scirei, că sporesc agre
siunile Albanesilor contra Sârbilor. Mănăs
tirea Deschain a fost jefuită. Protopopul 
Hicodem Radulovicî a fost atacat şi i-s’a 
furat sacul cu banii strînşî din pomeni.

Notabilul sârb Ştefan Makuovicî a 
fost prins de brigand! şi liberat în schim
bul unei sume mar! de banî.

O telegramă din Oonstantinopol con
firmă vestea, că linia ferată între Mitro- 
viţa şi Ueskiub a fost stricată de Albanesî.

Pdrta a primit o scrisore de la capii 
albanesî Mustafa Agha, Tchaban din Ku- 
prina, car! ameninţă cu represalii din causă 
<3ă se ţine în închisdrea din Ueskiub fiul 
lui Mustafa.

SCIRILE DILEI.
12 (25) Septemvrie.

Proces de pressă. „Tribuna" din 
Sibiiu, de Mercurî, anunţă că nu mai puţin 
de oinct articole de ale sale sunt impro- 
«cesuate. Marţî redatorul responsabil al 
„Tribunei“ a fost citat la judecătorul de 
instrucţie din Sibiiu, caro i-a făcut cu- 
îipscut, că are sé dea semă despre cele 
icrise în următorii articol! „agitatoric!": 
^umai morţi vom da-o“, prim articol pu
blicat în nr. 114 de la 5 Iulie; „Pericolul 
M a p ro p ieprim articol în nr. 144 de la
23 August; „Secuii“ — doi primî articol! 
In nrii 148 şi 150 de la 28 şi 31 August 
•c.; vDin pécatele nóstre“, articol secundar 
publicat în nr. 148 de la 28 August.

Pentru spargere de ferestri. Ou 
mare mâhnire „patriotică“ aduc foile un
guresc! scirea, că Valentici, comandantul 
districtului hon vedesc din Seghedin, a cerut 
de la magistratul oraşului Seghedin o 
•despăgubire de 450 cordne pentru feres- 
■trile acelor locuinţe ale ofiţerilor, pe cari 
plebea kossuthistă le-a spart „în ondrea 
lm Kossuth“ cu ocasia serbării centena
rului „idolului naţiunei“ . Din causa acésta 
Egyetértés" îl ia la refec pe Valenticî, 
4icându-i între altele, că e „om maliţios“ .

Deşertarea garnisónei din Ada- 
Kaleli. „Aradi Közlönyu anunţă, că clilele 
trecute a fost arestată o garnisonă mili
tară íntrégá. Etă antecedenţele : Pe insula 
Ada-Kaleh se trimite câte o garnisdnă din 
•corpul de armată 6. Anul acesta a venit 
íéndul regimentului 46 din Seghedin. Sol
daţilor li-s’a urît, se vede, de funcţia, ce 
■o îndeplineau şi într’o bună diminâţă au 
deşertat cu toţii la Orşova, — ca sS-şî 
petrécá. Locotenentul Bartha Iozsef, co
mandantul garnisdnei, se trezi de-odată 
«că pe insulă nu se află picior de soldat. 
A plecat să-i caute şi i-a aflat în Orşova, 
Inţr’o veselă societate. Garnisdna fii dusă, 
tub escortă militară, la Arad şi închisă în 
-temniţa cetăţii. S’a mai întâmplat adeseori, 
-<& de pe insula Áda-Kaleh sé deserteze 

-un soldat, dér ca garnisdna íntrégá 
deserteze, nu s’a mai pomenit pănă 

acum.

Din Siria. Am publicat şi noi după 
foile unguresc! scirea, despre cele- ce s’au 
petrecut în Siria cu ocasia convoiului 
kossuthist, care a parcurs stradele acelei 
localităţi în preséra aniversării lui Kossuth. 
Diarele unguresc! spuneau, că manifes
tanţii ar fi fost luaţî la gdnă de Români. 
Acésta înse nu este adevărat. In preséra 
serbării kossuthiste nisce slugî ai baronului 
din Şiria au cutrierat stradele comunei şi 
vexând, că la casa d-lui protopop Popovici 
nu este iluminaţie, au spart ferestrile cu 
pietrii, apoi le-a venit pofta sé se bată 
cu pietrii. O piatră a nimerit capul unui 
ţigan lăutar, care cânta marşul lui Ra- 
koczy, — ceea-ce s’a dovedit şi oficios. 
Aicî se reduce scirea tendenţiosă a foilor 
maghiare.

Regele Belgiei se justifică. Din 
Bruxella se telegrafézá, că foile publică 
declaraţia regelui Leopold al Belgiei în 
care îşî justifică purtarea sa faţă de con
tesa Louyai. Regele <jice declaraţia sa 
că fiica lui a comis păcat neiertat, când a 
încheiat căsătorie cu contele Lonyai şi 
prin pécatul acesta ea s’a esclus pe sine 
din familia regală şi prin urmare, ea nu 
pdte sé asiste la nicî o ceremonie de curte.

Supărarea kossuthiştilor din Clu- 
şiii. Diarul „M. Szó" informat de unul din 
kossuthiştii românî din Clusiü, care a luat 
asupra sa rolul meschin de a da infor
maţii în chestiuni românesc! la acest <]Uar 
jidovesc-francmason, aduce scirea surprin- 
^etdre, că Românii din Cluşm numai de 
aceea n’au iluminat în ondrea lui Kossuth, 
fiind-că au fost opriţî de noul protopop 
Dr. Dăianu. Informatorul zevzec al fdiei 
ungurescî face reproşuri metropolitului 
din Blasiű, că prin numirea d-lui Dăianu 
a stricat pacea între jRomânii şi Ungurii 
din Clusiü „pace cultivată cu atâta în
grijire de cele mai distinse familii româ
nesc! din acel oraş“. Ca sé arate şi mai 
cu evidenţă primejdia patriotică, introdusă 
în Clusiü, prin acdstă numire, ticălosul 
corespondent minţând ca din carte, pune 
în sarcina d-lui protopop şi organisarea 
unui pretins biurou român, care ar avé 
menirea sé informeze străinătatea asupra 
asupririi Românilor şi aduce în legătură 
numele d-lui Dăianu şi cu o viitdre visită, 
pe care studenţii italieni au de gând s’o 
facă în Transilvania cu scop de acundsce 
chestiunea românescă.

Alăturea cu „M. Szd“ vedem, că şi 
diarele maghiare din Cluşm, ca „Újság“ 
şi „Ellenzék" se ocupă cu Românii de 
acolo în legătură cu aniversarea lui Ko
ssuth. Numitele diare, în stilul lor obicinuit, 
se expectorézá mai ales contra corespon
denţei nóstre din Cluşiii publicată în nu
mărul de Duminecă şi în care se ínfierézá 
după merit cei doi păcătoşi, cari pretind 
încă sé fie 'considerat! drept Românî şi 
totuş! serbézá. împreună cu koşutiştii şi 
îşi varsă balele veninose în foile cele mai 
şo vi nişte maghiare.

Noi nu putem reflecta la asemenea 
inepţii.

La iluminaţia din Arad. Relativ la 
scirea adusă de diarul nostru de la 11 (23) 
Sept. a. c. sub titlul „Românî koşuthiştî 
în Arad“, suntem rugaţi din partea d-lui 
Russu-Şirianu ,a da loc unei rectificări. 
„Din cele ce s’au publicat în chestia ilu
minării locuinţei mele — dice d-1 Russu
— nimica nu-i adevărat.“

Logodnă. D-1 Dr. med. Fritz Hubbes 
din Braşov, fost asistent c. r. la clinica 
universitară, s’a logodit cu d-şora Irma 
László de Ál.-Doboly.

Jubileul societăţii „Liedertafel“ 
din Bucuresci. Societatea germană de 
cântări „Liedertafel“ din Bucuresci îşî va 
serba în curând jubileul de 50 de anî al 
esistenţei sale. Pentru arangiarea festivi
tăţilor, ce se vor da din acest incident, 
s’a organisat un comitet în fruntea căruia 
s’au pus ca protectori şi presidenţî de 
onóre ambasadorii şi conslilii Germaniei 
şi Austro-Ungariei. S’au trimis invitări la 
societăţiile de cântări din térá şi străină
tate şi se aştâptă se vină la Bucuresci cu

acea ocasiune un număr de 4 — 500 de 
dspeţî.

Galben falsificat. Un locuitor din 
Oradea-mare cu numele Ţoth István s’a 
dus dilele acestea la banca austro-ungară 
din acel oraş, spre a schimba un galben 
pe care îl primise cadou de la armurierul 
Schuller. La bancă s’a dovedit, că gal
benul este falsificat şi că conţinutul au
rului dintr’ânsul nu valorézá, de cât vr’o 
30—40 creiţari. Acel galben fusese dat 
ca preşmiu de cătră societatea din Oradea- 
mare.

Cassa districtuală pentru ajutora
rea bolnavilor. Deóre-ce la adunarea ge
nerală estra-ordinară nu s’a întrunit un 
numér suficient de membrii, spre a puté 
aduce concluse, se va ţinâ o nouă adu
nare generală Sâmbătă, în 27 Septemvrie 
séra la orele 7% în sala cea mare a pri
măriei. In acéstá adunare se vor pertracta 
obiectele la ordinea .̂ilei şi se vor aduce! 
concluse, fără consideraţie la numérul mem
brilor.

Concert. Musica orăşenâscă va da 
Duminecă 28 1. c. un concert în sala de 
la hotel „Europa“ . începutul la 8 dre 
séra. Intrarea 60 banî.

8. Experienţa de mai mulţi ani au consta
tat, că. la suferinţe de stomac folosirea cunoscu
telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpeta dilnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A Moli Iif-- 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma
ciile din provinciă SÖ se ceră preparatul A. Mol, 
provédut cu maica de contravenţie şi subscriere.

Serbările de la Şipca.
Din Sofia se scrie diarului „Vos-, 

sische Zeitung“ :
„Serbările de la Şipca vor fi desbră- 

cate de orî-ce caracter politic naţional. 
In special la Sofia nu va veni nici unul 
dintre înalţii dspeţî, afară de contele lg- 
natiew, căruia i-se vor face pretutindenea 
ovaţiunî. parele duce Nicolae Nicolaevicî 
sosesce Joi la 25 Septemvrie în Varna 
cu cuirasatul „Gheorghe Pobiedonoseff“ 
şi va fi primit de cătră principe, ministrul 
preşedinte Dr. Danew şi de cătră un mem
bru din presidiul Sobraniei. După o scurtă 
poposire, personele princiare se vor duce 
ou tren separat la Tirnova, unde vor sosi 
Vineri 26 Septemvrie dimineţa.

Din Tirnova vor merge cu trăsurile 
la Gabrowo, unde vor petrece ndptea. 
A doua $i se vor duce apoi călări la 
Şipca.

Aicî în mijlocul mormintelor şi mo
numentelor rusesc!, se va lua prânzul, er 
sera se vor coborî în lagăr, lângă satul 
Şeinova, unde se afla la 1877/78 lagărul 
întărit al lui Wesselpaşa, care fiind ata
cat din amândouă flancurile de Ruşî, a 
depus armele împreună cu 26.000 omeni.

Intr’o dumbravă de nuci s’au făcut 
pentru persdnele princiare nisce chioşcuri 
de lemn.

Duminecă în 28 Sept. (Jimineţa se 
va face sfinţirea mănăstirei comemorative 
rusşsci la pdlele înălţimei Şipca. La sfin
ţire va lua parte numai clerul rusesc, 
ceea-ce au^indu-se, a produs mare supă
rare printre Bulgari.

La banchetul, ce se va da în salfle 
seminarului împreunat cu mănăstirea co
memorativă, vor ridica toaste: principele, 
marele duce, Dr. Danew, contele Igna- 
tiew.

Luni dimineţa se va face un simula
cru de atac turcesc şi apărare rusescă şi 
se va oficia un parastas pentru cei căluţi 
în resboiu.

In diua următore se va repeta ata
cul în flanc, ce l’au făcut generalul Sko- 
belew şi generalul Swiatopolk-Mirski în 
dilele de 8 şi 9 Ianuarie 1878 contra la
gărului turcesc de lângă Şeinovo.

Mercurî, 1 Octomvrie va fi mare pa
radă militară şi un mare prând în lagărul 
princiar. Cu acestă ocasiune se vor rosti 
toaste de cătră cele două persdne prin

ciare şi de căiră miniştri ele răsboiii Pa- 
prikow şi Kuropatkin.

Marele duce se va întdree î$c$ în 
aceeaşi <̂ i prin Stara-Zagora şi Burgas. 
După-cum se scrie din alte pa,rţî, marele 
duce va trece prin Consiantinopole.

ULTlMIi  SOIRI.
Seghedin, 25 Sept. Publicistul 

german Alois Krisch a fost condam
nat ac{î aici pentru pretinsă agitaţie 
contra Maghiarilor, la 4 luni încfcisâre 
şi 200 cor. amendă.

Viena, 25 Septemvrie. Dupa-cum 
se anunţă din Sofia, o viuă propa
gandă se face din partea comitete
lor macedonene, pentru a strînge 
banî, ca se pregătâscă o mişcare se- 
riosă în Macedonia.

Odessa, 25 Septemvrie. Ciuma 
face progrese aici. In timp de 5 (file 
(14— 19 Sept.) au fest 10 caşuri #e 
ciumă, dintre cari 4 cu sfîrşit mortaL

Londra, 25 Septemvrie. „DaiJbr 
Express“ află din Petersburg, că. 
la reîntorcerea Ţarului de la Kursfc, 
unde s’au făcut manevre, şinele căii 
ferate erau tăiate atât pe la Ni- 
colaef, cât şi pe linia Varşoviei. 
Trenul pe linia din urmă a deraiat. 
Pe linia dintâiu tăietura a fost des
coperită la timp.

D iverse.
Istoria turnului San-Marco. L&

anul 976, sub dogele Pietro Orceolo, sT& 
început clădirea unui turn, odată cu aceea 
a bisericei; la 1080 abia se ajunsese Ia a 
treia parte din înălţimea ce avea cel nă
ruit, der ve4ându-se, că temelia i-se pră- 
buşesce, a fost dărîmat şi atunci s’a înce
put a se clădi turnul, care a trăit pănit 
mai dilele trecute, la 30 de metri de undtî 
fusese cel vechiu. In 1156 era clădit pămi 
la camera clopotelor (la 66 m. 66 de la  
pământj. Dogele Orio Mal pieri la 1178 l ’& 
sfîrşit; vîrful însă nu se potrivea cu tur
nul şi cutremurele de la 1347— 1348 suit 
Andrea Dandolo l’au crăpat; la 151Q do- 
gele Leonardo Loredano a pus de a stri
cat vîrful şi l’a făcut din nou, aşa cura a 
fost pănă acum. La 1517 era gata; aco
perit cu table de bronz, împodobit cti 
stâlpî de verde antic şi cu marmură ăm 
Orient. In vîrf era un ânger de bronz au
rit, care a stat pănă. la 1822. ,?ZZ campa
nileî“ era înalt de 99 m. 03, er de la 173:î 
numai de 98 m. 60, căcî s’a pavat pîaţ* 
cu plăcî de marmură de 0.43 m. de grĂse.

Unde se duce aurul?  Un savac/L 
care se ocupă de mult cu cestiunea de a 
sci, unde trec metalele preţiose, a stabili#* 
prin o statistică minuţiosă, că dentişti 
amşricanî întrebuinţeză, în fje-eare an, pen
tru a plumbui dinţii defectuoşî ai conce
tăţenilor lor, cantitatea fabuldsă de 80’’* 
kilograme aur. Acestă greutate represint.*
o valdre de 2 milione şi jumătate franci, 
val dre, care în cea mai m are parte, est e 
îngropată cu purtătorii ei. Decă lucrurii *. 
ar merge tot aşa timp de trei vecurî, ar 
fi la un moment dat în cimitirile Statelor 
Unite suma respectabilă de 750 milidn *, 
adecă esact aceeaşi sumă, care circulă acum 
în Statele-Unite. Ce ara face fără statis
ticieni?

Sosiţi în Braşov.
Pe cliua de 24 Septemvrie 190$.
H. P o m u l  v e r d e :  Kertész, Pesta; Bit- 

sini, Buziaş.

H. E u r o p a :  Heksch, Losoncz; Dutkew, 
Agria: Spitz, Triest; Lederer, Szás, Q-ossler. Ase în 
Frigător, Galaţi; Dombek, Beuthen; Ameloz«5 !* 
Bucurescî; Schurtz, Bréma; Ölatöchek, Polii. 
Semberger, Seiss, Beer, Iißderer, Viena.

Proprietar: 2>r. A u rel M u reşia n ţi.

Redactor responsabil: Traian H .
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Dela „Tipografia A. Mureşiann“ 
din Braşov,

se pot procura urmatóréle cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

JMB lângă portal postai arétat, încă 25 bani pentru 
♦eomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Anghira M ăntu irei, cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
auíietéscá Ediţ. IV . corectată. G-herla. Pre
ţul unui es. în păreţi tarii coloraţi 70 bani. 
{-j- 10 b. porto.)

M ărgăritarul Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla. 
Conţine peste 348 pag. Legată costă 1 cor. 
(-j- 10 b. porto).

M icu l m ărgăritar sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani (-j- 5 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri şi 
laude întru onórea Preaouratei Fecióre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-j- 5 b. porto).

Cuvântări bisericescî scrise de Ioan 
Papiu Tom. III Preţ. 3 cor. pl. 20 b.

Cuvântări bisericescî de loan Pa
piu: tomul I, Iii şi IV  cuprinde cuvântări 
bisericescî acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sérbfctorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sérb&torl. Fiă-eare 
tom separat costă B cor. (pl. 10 b. porto)

Pred ici pe tóté Dum inecile şi 
sărbătorile de peste an , Voi. I. de Em. 
Ele/terescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numérósele sale scrieri. 
Are 260 pag. Preţul cor. 3 (-}- 20 b por.)

Predici pentru Dum inecile de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christf\ Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
po^tă cor. 1.70.)

Cuvântări funebrali şi iertaţiuni pentru 
idf^rite cause de mórte, de Ioan Papiu 
Preţ. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvéntárí bisericesci pre serbătorile de 
preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. pl. 30 b. porto.

Cuvântări funebraleşi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de mórte, în
tocmite de loan Popin< Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (—}— 20 b. porto.)

M am a  afăntu lui Augustin  de Emil 
Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dâianu. Tipografia archidie- 
cesană din Blaşiâ. Cartea are 31 cóle de 
tipar (600 pagini) şi este fructul ostenele- 
lor unor laborioşî studenţi în teologie dela uni 
vprsitatea din Buiapesta Cuvântul „Salba“ 

reamintesoe societatea literară cu ace- 
î«^î nome a teologilor din seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Viena, cărei so- 
eie ăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
a mei părţi din catechismul cel mare al 
iui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
©difi átóre în stil îngrijit, tiparul curat, 
hârt a bucă. Preţul unui esenoplar legat 
elefant în pânză este 4 coróne (-j- 30 b 
porto) Un esemplar broşat 3 ooróne (-|- 
30 b. porto).

08 b.

16 b.
08 b.

08 b.
08 b.

Monologe de Antoniu Pop:
Nr. 1. Pe neaşteptate . . .
Nr. 2. Pentru ce am rămas 

flăcău bătrân . . . . . . . .
Nr. 3. La anul nou . . . .
Nr. 4. Ce nici prin minte nu 

mi-a trecut......................................
Nr. 6. O p&ţanie . . . . .

T6te la olaltă 48 b. plus 10 b*. porto.
Aşnpra situaţiunei, articoîi şi foiş6re de 

lonO A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influinţa francesă în România de Al. 
Xeoopol profesor Ja universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -j- 6 b. porto.

Pribeag, ediţia 1-ă de Ioan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 60 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ. 
3 oor. pl. 20 b. porto.

înfocata şi nenorocita dragoste a lui 
Filarot şi Antusei, o povestire forte frumâsă 
în versuri, păstrată din bătrâni. Preţ. 24 b- 
pl. 3 porto.

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 6 b. porto.

Istoria lui Stan Păţitul. Partea af Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom 
Totau învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. porto

Scriitori, cetitori şi crit ci de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului sâu cântarea sărbătoris 
jor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plu- 
10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideile lui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păcâţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Monologurî în versuri seria a 2-a după 
Auguste Vacquerie, Eugene Macuel, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour 
şi L. Raiisbonne de NicoUe Ţincu, 1 cer, 
plus 5 b. porto.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr. 
G. Pencescu, preţ, 50 b. -j- 5 b. porto.

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I : Isus <*a preot. Cu 
aprobarea Prea*veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Escursiuni pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceclw păcă dincolo de „Negoiul“. Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera Făgaraşului de I. Turou, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

„Clipe de repaus“ de Sorcovă. Un 
volum elegant, care p6te ooupa loc pe ma
sa orl-cărui salon. Preţul 2 corone (Pentru 
România 2 Lei 50 bani) porto estra. Cre
dem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acostă nouS apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiii frumos ro
mânesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jos, pănă nu ai cetit’o t6t.ă 
Se p6te procura la Tiposrra6a A. Mu^eşianu 
pe lăngă trimiterea preţului indicat plus 
20 bani porto.

Sz. 2213— 1902.
tJkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  nagy-ajtaí jdr. járbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré te

szi, hogy az „Albfoia“ tak - és hitelintézet brassói fióktelepe végrehaj
tatnának Bernád István végrehajtást szenvedő elleni 270 korona tőkekö
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a k.-vásárhelyi kir. tör
vényszék (a n. ajtai kir. járásbíróság) területén levő a JEidvég község 
batárán fekvő a hídvégi 662 sz. tljkvben foglalt A f  1371, 1372 hrsz. 
egész ingatlanra 242 kor, a 1627 hrsz. egész ingatlanra 22 kor., a 2621 
brsz. egész ingatlanra 87 kor., a 3391, 8392 hrsz. egész ingatlanra 218 
kor., és az 1385 sz. tljkvben foglalt A  f  1104, 1105 hrsz. egész ingat
lanra 242 koronában, ezennel megállapított kikiáltási árban az özvegy 
Barnád Győrgyné szül. Péter Judit haszonélvezeti jog sérelme nélküli, 
ingatlanra az árverést 270 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokat 1902 évi Októ- 
Im  hé 21-ik napján délelőtt 9 órakor Hídvég község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
logaak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/o-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 §ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy minisz
teri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszoigáltatni.

Kelt Nagy-Ajtán, 1902 évi augusztus hó 6-ik napján.

120.—
98.—

97.85
98—

204.75

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Septemvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ...................
Renta de corone ung. 4% . . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% •
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2 °/0.
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.
Bonuri rurale ungare 4% . . . .
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu premii . . . . .
Losuri pentru:reg. Tisei şi Seghedin . 161 40
Renta de argint austr......................101.15
Renta de hârtie austr......................101.—
Renta de aur austr...........................121.50
Losuri din 1860................................. 151.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 88
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 726.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 685.25
Napoleondorl . .............................19.06
Mărci imperiale germane . . . 117.—
London v i s t a .................................  239.55
Paris v i s t a ......................................95.10
Rente austr. 4°/0 de corone . . 100.05
Note i t a l ie n e .................................94.80

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Septemvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vând. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’orî. „ 19.04 „ 19.07
Galbeni „ 11.20 „ 10.30
Ruble Rusesc! „ 2.54 „ —.—

• Telegramma!
A sosit un Vaggon de

Struguri de masa
dela Gyorok,

1 kilo 2 5  c r .
Se capătă în Tutungeria
I3 o s n .e r, Str. Vămii

colţul cu Promenada.

$ Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, déea flaeare  eu t i »  este pi*ové*|uta eii m area  de 

ap é ra re  a  Iu l A. M o li ş l eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificaţiilc se vor urmări pe cale judecaioréscá.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
n iir v to i  decă fiecare sticlă este ts rov&4ută cu marca de scutire şi cuv e r ita D iiu  num ai, piambui im a . m «h .

Franzbranntwein-ul şi sarea este f6rte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţui unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- 

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. .40 
Cinci bucăţi Corone 1*80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provejiută cu marca 
de apferare A. Moli. _____________ ___________________________

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin ___
Farmacistul A. M OLL,

c. şi r. ftnusor al curţii imperiale Viena, M a n f ie n  9
Comande din provinciâ se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele provetfute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M0LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — *

A. kir. jbiróság, mint tlkönyvi hatóság. 1—1.(668)

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rec6!ă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţell, prea 

reci, séu viaţă neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcel, dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi an! cu efect bun

V in u l  de ’buruen i (Kráuterwein) a lui Huberth, U llrich ,\ Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde-1̂1 
: cátóre cu vin bun, tntăresce stomacul şi organismul de mistuire a lM  
r omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la forma-1J 
/ rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea sft se foíoséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
greţă, slăbic une, VOmare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

IPWiefr'liftâiliSL Ş* urmările ca: neastimpör, colică, bătaie de inimă, iosom- 
y y S ü ip ip fia  n=a, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

trebuiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uş0ră la scaun.

SUAidu»a, paliditatea feţei, anemia, debilitatea é̂sl"
ori dm mistuire rea şi din disposiţie bolnăvioiosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitatl şi produce vioiciune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

Vin de buruieni se capetă în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
mac iile din : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţin ţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye- 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, M.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kezdi vasár hely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările stréine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth t r i 
m i t e  3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

___íüíb j§é se ferâscă de imitaţie. ....—■■■-

cereţi anume Vin de buruieni a lui * « . Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din viu malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 2400, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 3200, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de mzian, rădăcini calmus aa. 10-0. Aces
te părţi constitutive se se amestece.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


